

ТОБОЛЬСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТІ.

№ 11.

1-го іюня 1914 г.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.



Пастырь-молитвенникъ и наставникъ.

19 апрѣля 1914 года въ 11 часовъ утра тихо скончался послѣ долгой и многотрудной дѣятельности на нивѣ Христовой заштатный священникъ села Шухруповскаго, Туринскаго уѣзда, о. *Павель Иоанновичъ Богословскій*. Покойному о. Павлу было отъ рожденія 76 лѣтъ. Уроженецъ Владимірской губ., онъ поступилъ на службу въ Тобольскую епархію въ 1881 году 18-го августа и первое время былъ діаконъ при градо-Тобольскомъ Каѳедральномъ соборѣ. Преосвященный Василій, епископъ Тобольскій и Сибирскій, рукоположилъ его во священники къ село-Шухруповской церкви 23 мая 1882 года, на каковомъ мѣстѣ почившій прослужилъ до 22 мая 1903 года, т. е. ровно 21 годъ, а затѣмъ почти 11 лѣтъ, по болѣзненному своему состоянію, находился за штатомъ.

Продолжителенъ и многотруденъ былъ жизненный путь о. Павла. Онъ началъ свое служеніе Св. церкви въ скромномъ званіи сельскаго псаломщика во Владимірской епархіи въ 1854 году, — въ то время, когда еще было крѣпостное право, и ему приходилось, какъ низшему церковному служителю, часто испытывать и крайнюю матеріальную нужду и нерѣдко насмѣшливое отношеніе „баръ“ къ бѣдному пономарю. Какъ человекъ въ высшей степени честный, аккуратный и очень трудоспособный, покойный о. Павель и на мѣстѣ сельскаго пономаря скоро пріобрѣлъ уваженіе къ себѣ со стороны своихъ прихожанъ-крестьянъ и прихожанъ-помѣщиковъ; послѣдніе давали ему различныя порученія и охотно помогали ему въ нуждѣ. Не оставленъ онъ былъ безъ вниманія и отъ мѣстнаго своего духовнаго начальства

и въ 1867 году былъ возведенъ въ санъ діакона. Исполняя свои обязанности, своимъ личнымъ трудомъ со своей супругой обрабатывая землю и вообще занимаясь сельскимъ хозяйствомъ для поддержанія своего матеріальнаго состоянія, онъ находилъ еще время заниматься учительствомъ: съ 1877 г. до 1881 г. онъ былъ въ сельскомъ училищѣ (оно было въ его же домѣ) учителемъ и законоучителемъ. Время шло, и дѣти подрастали, нужно было обучать ихъ; такъ какъ, не смотря на усиленные труды, средствъ на содержаніе семьи далеко не хватало, то о. Павелъ рѣшился ѣхать въ Сибирь, вмѣстѣ со своими престарѣлыми родителями. Долго пришлось ѣхать ему до Тобольска: желѣзная дорога черезъ Уралъ до Тюмени не была еще проложена, поэтому много пришлось ѣхать на лошадяхъ. Въ Тобольскѣ о. Павелъ милостиво былъ принятъ епископомъ Василиемъ и получилъ мѣсто діакона при Каѳедральномъ соборѣ. Кромѣ того, онъ опредѣленъ былъ дѣлопроизводителемъ Совѣта Епархіальнаго жен. училища и учителемъ чистописанія. Труды о. Павла скоро были замѣчены благостнымъ епископомъ Василиемъ, и на слѣдующій годъ ему предложено было мѣсто настоятеля при село-Шухруповскомъ храмѣ, Туринскаго уѣзда.

Поступивши на самостоятельный приходъ, о. Павелъ еще ревностнѣе занялся своими пастырскими обязанностями. Онъ зорко слѣдилъ за нравственнымъ преуспѣяніемъ своихъ прихожанъ, во время продостерегалъ ихъ отъ различныхъ паденій, наставлялъ, по слову апостола, „благовременнѣ и безвременнѣ“, гдѣ словомъ любви, а гдѣ была нужда, словомъ же бичевалъ различные пороки прихожанъ. Сильно не любилъ покойный деревенскія вечеринки съ пѣснями и гармониками и жестоко обличалъ въ этомъ молодежь; осуждалъ пьянство, табакокуреніе. Часто онъ достигалъ въ этомъ благихъ результатовъ: нерѣдко прихожане составляли по его инициативѣ приговора, въ коихъ воспрещалось корчемство, пьянство особенно наканунѣ праздниковъ, пѣсни и пр. деревенскія неприличныя забавы и предосудительные поступки. Всѣми силами старался покойный, чтобы прихожане всѣ и ежегодно говѣли, и это было имъ достигнуто: почти всѣ они ежегодно исполняютъ этотъ христіанскій долгъ и по сіе время.

Выйдя заштатъ, о. Павелъ не оставлялъ безъ вниманія бывшей своей паствы. Многіе шли къ нему за совѣтомъ и утѣшеніемъ въ своихъ жизненныхъ несчастіяхъ, и никто не уходилъ отъ него неудовлетвореннымъ; многимъ прихожанамъ онъ помогалъ деньгами; много дѣлалъ онъ пожертвованій и для приходскаго своего храма, дѣлая это такъ, чтобы никто не зналъ, откуда Богъ послалъ ту или иную жертву. Горячо полюбилъ покойнаго село-Шухруповскій

приходъ; многіе сосѣдніе прихожане глубоко уважали „добраго батюшку Павла—наставника и молитвенника предъ Богомъ,“ и шли къ нему изъ многихъ дальнихъ приходовъ, чтобы онъ помолился и помазалъ освященнымъ елеемъ недугующихъ. И дивное дѣло!—многіе по его усиленнымъ молитвамъ получали выздоровленіе.

Почтили благодарные прихожане бывшего своего пастыря и по смерти его. Съ 19 и по 22 апрѣля приходскій храмъ, гдѣ стояло тѣло усопшаго, былъ все время полонъ народомъ, а особенно было много народу въ день погребенія о. Павла. Не смотря на рабочій день (древосѣкъ), храмъ былъ переполненъ молящимися, которые пришли отдать послѣдній долгъ своему дорогому духовному отцу и наставнику, а также и посмотреть мѣсто его вѣчнаго упокоенія въ оградѣ приходскаго храма, которое онъ еще въ 1905 году исходатайствовалъ у приснопамятнаго, усопшаго нынѣ, Архіепископа Антонія. Собрался на погребеніе почившаго о. Павла и большой сонмъ ближайшаго духовенства во главѣ съ настоятелемъ градо-Туринскаго собора, о. протоіереемъ Іосифомъ Андреевымъ. Умилительныя пѣснопѣнія священническаго чина погребенія производили сильное впечатлѣніе на молящихся, и не смотря на продолжительность богослуженія, народъ все время стоялъ въ храмѣ и горячо молился о упокоеніи о. Павла. Съ особеннымъ вниманіемъ выслушано было молящимися надгробное слово, произнесенное священникомъ о. Андреемъ Чудовымъ, въ которомъ была охарактеризована личность усопшаго, какъ истиннаго пастыря и глубоко вѣрующаго человѣка. Въ концѣ литургіи было сказано слово мѣстнымъ священникомъ о. Алексѣемъ Чудовымъ, который обрисовалъ личность покойнаго, какъ ревностнаго служителя на нивѣ Христовой, благотворителя и благоукрасителя приходскаго храма.

Особенно же сильное впечатлѣніе произвело на молящихся прочитанное священникомъ о. Евгениемъ Богословскимъ завѣщаніе усопшаго о. Павла къ бывшей своей паствѣ. Это былъ голосъ духовнаго отца изъ загробной жизни къ своимъ духовнымъ дѣтямъ. Текстъ завѣщанія приводимъ дословно:

„Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Помышляя страшный день смерти и горя любовію къ вамъ, я возжелалъ завѣщать вамъ послѣднее свое слово нынѣ, въ онъ же день Господь судилъ мнѣ оставить временную жизнь и перейти въ вѣчность. Къ вамъ особенно, духовныя дѣти мои, слово мое, Шухруповская паства! Поставленный отъ Господа быть духовнымъ руководителемъ вашимъ, жалѣю, что я, при всемъ моемъ стараніи, еще не успѣлъ васъ ни воспоить, ни воскормить для Господа. Но буди благословенна воля Божія,—такъ Господу угодно. Теперь я во гробѣ,—

не могу болѣе бесѣдовать съ вами, какъ бесѣдовалъ прежде. Безмолвный во гробѣ пастырь вашъ, скажу вамъ не языкомъ, но дѣломъ и истиною: все въ мірѣ сѣмъ суета. Ахъ! Какъ правдива, какъ ощутительна сія истина предъ смертію. Не пекитесь до забвенія души о временномъ, но паче пекитесь о вѣчномъ.

Возлюбленнѣйшіе о Господѣ отцы и братья и чада мои возлюбленные, прежде нежели душа моя предстанетъ на страшный и нелицепріятный судъ Божій, прошу и умоляю васъ, простите меня грѣшнаго и недостойнаго за всѣ мои противъ васъ погрѣшности, ошибки и недостатки, такъ какъ и я всѣхъ васъ прощаю и разрѣшаю во всѣхъ согрѣшеніяхъ вашихъ предо мною. Нынѣ наипаче молю васъ вознести братскія и сыновнія ваши горячія молитвы ко Господу за меня грѣшнаго, да обрящу милость у Него. Если человекъ не оправдится предъ судомъ Божиимъ, хотя и одинъ день житія его былъ на землѣ,—что я могу сказать въ свое оправданіе предъ Богомъ, имѣя не одинъ день моей жизни, но нѣсколько десятковъ лѣтъ, преисполненъ бывъ многихъ грѣховъ и слабостей. Благодарю Господа, что я умеръ въ христіанской вѣрѣ. Хотя желалъ я и раскаивался чистосердечно въ своихъ грѣхахъ, но по немощи плоти моей и забвенію много осталось за мною, и яко человекъ, грѣшную плоть носившій, умеръ небезгрѣшный,—еще во многомъ я долженъ оправдаться предъ страшнымъ судомъ Божиимъ. Множество содѣянныхъ мною лютыхъ помышляя окаянный, трепещу сего страшнаго суда Божія. Тѣмъ болѣе трепещу, что я не за свои только грѣхи, но и за грѣхи всей моей паствы и чадъ духовныхъ имѣю быть истязанъ на страшномъ судѣ Божиимъ.

Братія, чада, други и недруги мои! Вознесите усердныя молитвы ваши ко Господу, да проститъ мнѣ Онъ, Милосердый, вся согрѣшенія вольная и невольная, да избавитъ меня геенскаго огня, да упокоитъ со святыми душу мою, да сподобитъ царствія Своего небеснаго, его же наслѣдовати всѣмъ вамъ желаю. Помяните нынѣ, возлюбленная моя чада, мои попеченія и скорби, которыя я имѣлъ ради вашего блага и спасенія. Молю васъ всѣхъ и особо каждаго о томъ,—я нынѣ всего болѣе нуждаюсь въ молитвенной о мнѣ вашей помощи, не оставьте меня и не забудьте. Покройте мои великіе недостатки вашею любовію, и Богъ любви и милосердія, за ваши единомышленныя, теплыя и усердныя молитвы, подастъ мнѣ отраду и милость. Прошу не только васъ, но и дѣтей вашихъ юныхъ, коихъ особенно отъ души любилъ я, пусть и они кладутъ поклоны, хотя бы до сорокового дня утромъ и вечеромъ ежедневно за многогрѣшнаго меня, іерея Павла—ихъ духовнаго отца, породившаго ихъ въ жизнь духовную чрезъ св. крещеніе, ихъ дѣтская молитва много мнѣ поможетъ.

Когда я былъ живъ, много разъ говаривалъ вамъ, что духовная связь между живыми и умершими никогда не прекращается: живые молятся за умершихъ, а умершіе тамъ молятся за живыхъ. Поэтому усерднѣйше прошу васъ и молю, дѣти мои духовныя, не забывайте меня грѣшнаго въ молитвахъ вашихъ. А я, если Господь по неизреченной милости Своей сложить съ меня тяжесть грѣховъ моихъ и сопричислить къ лику хотя бы послѣднихъ слугъ Своихъ, буду молиться за васъ и за всѣхъ тѣхъ, кто нуждается въ постороннихъ молитвахъ. Не забудьте, дѣти мои духовныя, записать меня грѣшнаго, іерея Павла, въ свои поминальныя книжки, гдѣ съ вашими родными помянуть и меня грѣшнаго при св. жертвенникѣ на проскомидіи. За ваше же попеченіе обо мнѣ грѣшномъ и васъ не оставитъ Господь Своею милостію. Живите между собою мирно. Снисходите немощамъ другихъ. Старайтесь видѣть въ людяхъ одно доброе, а на худое не взирайте, и въ другихъ его не замѣчайте, и за то не осуждайте. Любите другъ друга братскою любовію, будьте кротки, цѣломудренны, избѣгайте нескромныхъ и богопротивныхъ вашихъ вечерокъ, вечеровъ и бѣсовскихъ плясокъ. Родители убойтесь Бога! Берегите дѣтей своихъ, воспитывайте ихъ въ наказаніи и страхѣ Божіемъ. Простите меня и благословите, Вы духовные пастыри и отцы, присутствующіе при погребеніи брэннаго, грѣшнаго и смраднаго тѣла моего. Благодарю васъ всей душой моею за ваше участіе при погребеніи моемъ. Прошу и молю Васъ, отцы мои духовные и братія, не забудьте меня грѣшнаго въ вашихъ св. молитвахъ предъ престоломъ Божіимъ, при принесеніи Безкровной Искупительной Жертвы, за что и вы не будете забыты Милосердымъ Господомъ. Простите меня, дѣти мои и сродники по плоти, и не оставляйте меня грѣшнаго въ своихъ молитвахъ, и болѣе сего отъ васъ ничего я не желаю. Заповѣдую вамъ, любите другъ друга и не оставляйте своей посильной помощью, добрыми и утѣшительными совѣтами, въ особенности, болѣе слабыхъ и нуждающихся въ помощи и утѣшеніи не оставляйте, дѣлите и горе и радости пополамъ. Старайтесь заготовлять больше добра для будущей жизни, заблаговременно. Видите, я мертвъ уже тѣломъ, теперь готовьтесь вы къ исходу въ загробную жизнь, а смерть не замедлитъ, она прійдетъ, яко тать въ пощи. Простите, всѣ знающіе меня и не знающіе, и вы, дѣти духовныя, меня грѣшнаго простите и не забудьте того, о чемъ прошу васъ сейчасъ. Простите, всѣ обиженные мною, не утѣшенные, и не пригрѣтые моимъ теплымъ пастырскимъ словомъ и сочувствіемъ, и буди на васъ благословеніе Божіе отнынѣ и до вѣка. Благодарю васъ за вашу любовь ко мнѣ недостойному и за ваше участіе въ погребеніи

ніи брэннаго и грѣшнаго тѣла моего. Еще молю васъ, помяните меня во святыхъ вашихъ молитвахъ. Я вѣрую, что молитвы чадолубивой матери святой церкви, вмѣстѣ и ваши, преклонятъ Милосердіе Божіе къ прощенію и помилованію меня въ день страшнаго суда Божія. Не плачьте о мнѣ, дѣти, якоже и прочіи не имущіи упованія,—всѣ вы рано или поздно увидите со мною. Простите меня Христа ради. Миръ и любовь оставляю вамъ. Аминь. Многогрѣшный іерей Цавельъ.”

Миръ праху твоему, добрый пастырь! Не забудемъ мы, пастыри и дѣти твои, тебя въ своихъ молитвахъ; будутъ поминать тебя въ своихъ молитвахъ за твое добро и твои духовныя дѣти.

Села Шухруповскаго священникъ *Алексій Чудовъ.*